

বাংলাদেশ



গেজেট

অতিরিক্ত সংখ্যা

কর্তৃপক্ষ কর্তৃক প্রকাশিত

রবিবার, আগস্ট ২৩, ১৯৯২

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার

বাংলাদেশ সরকারী কর্ম কমিশন গঠিবালয়

প্রশাসন শাখা

প্রজ্ঞাপন

ঢাকা, ১৮ই আগস্ট, ১৯৯২/৩রা ভাদ্র, ১৩৯৯

এস, আর, ও, নং ২০২-আইন/৯২বাসককগ/প্রশা/প্রকল্প-নিঃবিঃ-৬৪/৯১-গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশের সংবিধানের ১৩৩ অনুচ্ছেদের শর্তাংশে প্রদত্ত ক্ষমতাবলে রাষ্ট্রপতি, উক্ত সংবিধানের ৪০(২) অনুচ্ছেদের বিধান মোতাবেক বাংলাদেশ সরকারী কর্ম কমিশনের সহিত পরামর্শক্রমে পূরূপ বিধিমালা প্রণয়ন করিলেন, যথা:—

১। সংক্ষিপ্ত শিরোনাম—এই বিধিমালা বাংলাদেশ সরকারী কর্ম কমিশন (প্রাতিষ্ঠানিক অন্তর্গত প্রকল্প কর্ম তী ও কর্মচারী) নিয়োগ বিধিমালা, ১৯৯২ নামে অভিহিত হইবে।

২। সংজ্ঞা—বিষয় কিংবা প্রসংগের পরিপন্থি কিছু না থাকিলে, এই বিধিমালায়,—

- (ক) “নিয়োগকারী কর্তৃপক্ষ” অর্থ সরকারকে বা সরকার কর্তৃক ক্ষমতা প্রদত্ত যে কোন কর্মকর্তা,
- (খ) “শিক্ষানবিস” অর্থ কোন পদে শিক্ষানবিস হিসাবে নিযুক্ত কোন ব্যক্তি,
- (গ) “স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় বা বোর্ড” অর্থ আপাততঃ বলবৎ কোন আইনের দ্বারা বা আইনের অধীনে প্রতিষ্ঠিত কোন বিশ্ববিদ্যালয় বা বোর্ড এবং এই বিধিমানার উদ্দেশ্য পূরণকল্পে সরকার কর্তৃক, কমিশনের সহিত পরামর্শক্রমে অনুমোদিত স্বীকৃত যোমিত অন্য কোন বিশ্ববিদ্যালয় বা বোর্ড,
- (ঘ) “পুরোজনীয় যোগ্যতা” অর্থ কোন পদের ক্ষেত্রে ঐ পদের জন্য তপসিলে বর্ণিত যোগ্যতা,

(ঙ) "তপসিল" অর্থ এই বিধিনামার সহিত সংযুক্ত তপসিল,

(চ) "পদ" অর্থ তপসিলে উল্লেখিত কোন পদ।

৩। নিয়োগ পদ্ধতি, ইত্যাদি—(১) তপসিলের ক্রমিক নং ৪, ৫, ৬ ও ৭ এর বিবরণীতে উল্লেখিত পদসমূহের ক্ষেত্রে, তপসিলে বর্ণিত শর্তাদি যাপ্যকৈ, কোন পদে সরাসরি নিয়োগ দান করা হইবে।

(২) কোন ব্যক্তিকে কোন পদে নিয়োগ করা যাইবে না যদি তাঁহার প্রয়োজনীয় যোগ্যতা না থাকে এবং তাঁহার বয়স তপসিলে বর্ণিত সীমার মধ্যে না থাকে।

(৩) কোন ব্যক্তি কোন পদে সরাসরি নিয়োগের যোগ্য হইবে না, যদি তিনি—

(ক) বাংলাদেশের নাগরিক না হন;

(খ) এমন কোন ব্যক্তিকে বিবাহ করেন অথবা বিবাহ করার জন্য প্রতিশ্রুতিবদ্ধ হন যিনি বাংলাদেশের নাগরিক নহেন।

(৪) কোন পদে সরাসরি নিয়োগ করা যাইবে না, যে পূর্বসূত্রে—

(ক) উক্ত পদে নিয়োগের জন্য নির্বাচিত ব্যক্তিকে নিয়োগকারী কর্তৃপক্ষ কর্তৃক নিযুক্ত চিকিৎসা পূর্বদ বা চিকিৎসা কর্মকর্তা তাঁহাকে স্বাস্থ্যগতভাবে উক্ত পদের দায়িত্ব পালনের উপযুক্ত বলিয়া প্রত্যয়ন করেন;

(খ) এইরূপ নির্বাচিত ব্যক্তির পূর্ব কার্যকলাপ যথাযোগ্য এজেন্সীর মাধ্যমে প্রতীপালিত হয় এবং সেবা যায় যে, সংশ্লিষ্ট চাকুরীর জন্য তিনি অনপুযুক্ত নহেন।

(৫) কোন ব্যক্তিকে কোন পদে নিয়োগের জন্য সুপারিশ করা যাইবে না, যদি—

(ক) তিনি নিয়োগকারী কর্তৃপক্ষ কর্তৃক বিজ্ঞপ্তির মাধ্যমে দরখাস্ত আহবানের সূত্রে নিদিষ্ট তারিখের মধ্যে আবেদন না করেন; এবং

(খ) তিনি সরকারী চাকুরী অথবা স্থানীয় কর্তৃপক্ষের অধীনে কর্মরত থাকেন, যেক্ষেত্রে তাঁহার উর্ধ্বতন কর্মকর্তার মাধ্যমে আবেদন না করেন।

৪. শিক্ষানবিশি—(১) কোন পদে নিয়োগপ্রাপ্ত ব্যক্তি এক বৎসরের জন্য শিক্ষানবিশি থাকিবেন :—

(ক) তবে শর্ত থাকে যে, নিয়োগকারী কর্তৃপক্ষ, কারণ লিপিবদ্ধ করিয়া, উক্ত ব্যক্তির শিক্ষানবিশিকাল এমনভাবে বৃদ্ধি করিতে পারিবে যেন বৃদ্ধিকালের মেয়াদ সর্বশাকুল্যে দুই বৎসরের অধিক না হয়।

(খ) যদি নিয়োগকারী কর্তৃপক্ষ এই মর্মে সন্তুষ্ট হয় যে, কোন শিক্ষানবিশির আচরণ ও কাজ সন্তোষজনক নয় এবং তাঁহার কর্মদক্ষতা বৃদ্ধির সম্ভাবনা নাই, যেক্ষেত্রে তাঁহার চাকুরীর অবসান ঘটানো যাইবে।

৫। কর্মরত কর্মকর্তা ও কর্মচারী এই বিধি জারীর অব্যবহিত পূর্বে যাহারা তপসিলে বর্ণিত পদে নিয়োজিত আছেন তাহারা এই নিয়োগ বিধির দ্বারা সংশ্লিষ্ট পদে নিয়োগ লাভ করিয়াছেন বলিয়া গণ্য হইবে।

তফসিল

যোগ্যতা-

নিয়োগ পদ্ধতি

সরাসরি নিয়োগের
ক্ষেত্রে বয়সসীমা

ক্রমিক
নং

১ প্রোগ্রামার

২৮-২-১৯৮৫ তারিখের এস আর ও নং
১০৯-এন/৮৫/এম ই/আর-১/আর-৯/৮৪
সরকারি অধীকৃত বিধি অনুসারে।

২ কম্পিউটার অপারেটর

ঐ

৩ স্টাটিলিপিকার

১৬-৫-১৯৭৮ তারিখের এস আর ও নং
১০৯-এন/৭৮/ই টি/এস ডব্লিউ-৩-৩-১৮/
৭৮-১২৮ নং এবং ১৬-২-১৯৮৬ তারিখের
এস আর ও নং ৫৭-এন/৮৬ নারকত অধী-
কৃত বিধি অনুসারে।

৪ প্রশিক্ষণ সহকারী

সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে

অনুর্ধ ৩০ বৎসর

স্বীকৃত কোন বিশ্ববিদ্যালয় হইতে স্নাতক
ডিগ্রী। প্রশিক্ষণ সূচী তৈরীর ক্ষেত্রে
অভিজ্ঞতা সম্পন্ন অথবা বি, এড ডিগ্রী প্রাপ্ত
প্রার্থীকে অগ্রাধিকার দেওয়া হইবে।

৫ নাইকোফিল্ম ইকুইপমেন্ট
অপারেটর

অনুর্ধ ৩৫ বৎসর

ঐ

স্বীকৃত কোন নিকোবোর্ড হইতে এইচ. এস,
সি বা সমমানের পরীক্ষার পাশ এবং নাইকো-
ফিল্ম ইকুইপমেন্ট রক্ষণাবেক্ষণ ও পরিচালনার
ক্ষেত্রে অভিজ্ঞতা। দুই বৎসরের বাস্তব
অভিজ্ঞতা সম্পন্ন প্রার্থীর ক্ষেত্রে শিক্ষাগত
যোগ্যতা এস, এস, সি বা তৎসম পর্যায় পর্যন্ত
শিথিলযোগ্য।

ক্রমিক নং	পদের নাম	সরকারি নিয়োগের ক্ষেত্রে ব্যয়সীমা	নিয়োগ পদ্ধতি	যোগ্যতা
৬	অভিভূক্তির ইকুইপমেন্ট অপারেটর	অনুর্ধ্ব ৩০ বৎসর	ঐ	ঐ
৭	পাকীচালক	ঐ	ঐ	কমপক্ষে ৮ম শ্রেণী পাগ এবং বৈধ লাইসেন্স ধারী হালকা যানবাহন চালানায় অভিজ্ঞতা- সম্পন্ন।
৮	এস, এল, এস, এস	..	১২-৩-১৯৮৫ তারিখের এস আর ও নং ১২৭-এল/৮৫ এবং ২০-৯-১৯৮৭ তারিখের এস আর ও নং ১৯৯-আইন/৮৭/মন(এডি- ১) ১৫৩/৮৬ মারফত জারীকৃত বিধি অনুসারে।	রাষ্ট্রপতির আদেশক্রমে এ, এইচ, এম, মুরাদুল সচিব।

বদিউর রহমান, উপ-নিয়ন্ত্রক, বাংলাদেশ সরকারী মন্ত্রণালয়, ঢাকা কর্তৃক মন্বিত।
সোঃ আক্বের রশীদ সরকার, উপ-নিয়ন্ত্রক, বাংলাদেশ ফরেনস ও প্রকালনী অফিস,
তেজগাঁও, ঢাকা কর্তৃক প্রকাশিত।